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 Antwort der Universität für Bodenkultur Wien auf die 
Parlamentarische Anfrage 5717/J vom 08.04.2026 

Wien, 08.05.2026 

 

Die Universität für Bodenkultur Wien nimmt zur schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 

5717/J zur Weiterleitung an das Parlament wie folgt Stellung:  

 

Ad 11. Wer bestellt die Fachkoordinatoren der Fakultäten an den Hochschulen? 

An der BOKU University gibt es keine Fakultäten, jedoch Departments. Die Erasmus+ 

Fachkoordinator*innen werden, je Fachbereich, anhand ihrer internationalen und 

akademischen Expertise in Absprache mit der Vizerektorin für Lehre, Weiterbildung und 

Studierende nominiert. 

Ad 13. Welche konkreten Beurteilungskriterien werden je Hochschule bei der Vergabe von 

Erasmus+ Stipendien herangezogen? (Bitte um Nennung der konkreten Kriterien jeder 

einzelnen Hochschule) 

An der BOKU University werden Erasmus+ Stipendien für Semesteraufenthalte an Studierende 

anhand von Motivationsschreiben, Sammelzeugnis, Sprachnachweise/n und formalen Kriterien 

(wie Vollständigkeit der Unterlagen, fristgerechte Einreichung) vergeben. Im 

Motivationsschreiben soll auf folgende Fragen eingegangen werden: 

• Was interessiert Sie besonders an der Partneruni? 

Universität für Bodenkultur Wien, Gregor-Mendel-Str. 33, 1180 Wien 

 
Bundesministerium für Frauen, 
Wissenschaft und Forschung 
Minoritenplatz 3 
1010 Wien 

5139/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung - Stellungnahme Universität für Bodenkultur Wien 1 von 4

www.parlament.gv.at

file:///C:/Users/Werner/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/NE6OA6OQ/www.boku.ac.at


 

Seite 2 von 4 

 

• Welche Kurse/Spezialisierungen könnten Sie besuchen (noch keine exakte Kursliste 

nötig!)? 

• Erfüllen Sie dafür auch die Kurs-Voraussetzungen? 

• Warum möchten Sie genau jetzt ins Ausland? 

• Was erwarten Sie sich von einem Auslandsaufenthalt? 

• Inwiefern passen die Kurse zu Ihrem BOKU-Studium? 

• FALLS es das erste Mastersemester an der BOKU ist, bitte auch anführen welche Kurse 

belegt wurden 

Die erforderlichen Details zum Sammelzeugnis werden ebenfalls bekanntgegeben: 

• Aktuelle Abschrift der Studiendaten aus BOKU Online (inkl. gewichtetem Notenschnitt) 

• Min. 20-30 an der BOKU absolvierte ECTS 

• Für Bewerber*innen, die sich im 1. Semester des Masters befinden und Ihren Bachelor 

nicht an der BOKU absolviert haben, können ECTS bis Ende Februar/Anfang März 

nachreichen, da Prüfungsergebnisse des Wintersemesters oftmals nicht bis Anfang 

Februar eingetragen sind. Falls zum Zeitpunkt der Bewerbung noch keine 20 ECTS 

erreicht wurden und diese Nachfrist genutzt werden möchte, müssen die Studierenden 

das per Mail innerhalb des Bewerbungszeitraumes angeben! 

• Notendurchschnitt nicht schlechter als 2,8 

 

Ad 14. Werden die Beurteilungskriterien für die Vergabe von Erasmus+ Stipendien jeder 

Hochschule öffentlich zugänglich gemacht? 

Die Beurteilungskriterien (sowie Details zum gesamten Auswahlprozess) der BOKU University 

sind öffentlich zugänglich auf der Website: www.boku.ac.at/int-out-e-howtoapply.html 

 

Ad 18. Wie viele Hochschüler haben in den Studienjahren 2020/21, 2021/22, 2022/23, 

2023/24 und 2024/25 ein Erasmus+ Stipendium erhalten? (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Studienjahr, Geschlecht, Hochschule, Fakultät, Studienrichtung, Gasthochschule, 

Gastland) 
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Im Zeitraum 2020/21 bis 2024/25 haben insgesamt 559 Studierende der BOKU University ein 

Erasmus+ Stipendium für einen Semesteraufenthalt erhalten; aufgegliedert nach Studienjahren 

waren es: 

• 2020/21: 83 Studierende (Coronajahr!) 

• 2021/22: 111 Studierende 

• 2022/23: 117 Studierende 

• 2023/24: 126 Studierende 

• 2024/25: 122 Studierende 

Die detaillierte gewünschte Aufschlüsselung können wir aus Datenschutzgründen nicht 

weitergeben. 

 

Ad 19. Wie viele Bewerbungen für ein Erasmus+ Stipendium wurden in den Studienjahren 

2020/21, 2021/22, 2022/23, 2023/24 und 2024/25 je Hochschule eingereicht? 

a. Wie viele davon wurden abgelehnt? 

i. Aus welchen Gründen wurden Bewerbungen abgelehnt? 

ii. Wie häufig wurden die jeweiligen Ablehnungsgründe herangezogen? 

2020/21: 168 Bewerbungen wurden eingebracht. Aufgrund der Pandemie konnte dieses 

Studienjahr nicht wie üblich durchgeführt werden. Es gab sehr viele Stornierungen von 

Studierenden und eine Ablehnung des betreffenden International Offices für den 

Semesteraufenthalt aufgrund nicht erfüllter Bewerbungsvoraussetzungen (Notendurchschnitt). 

2021/22: 162 Bewerbungen insgesamt, in diesem Studienjahr gab es 4 Ablehnungen -in allen 4 

Fällen, weil die Bewerbungen nicht vollständig durchgeführt wurden.  

2022/23: In diesem Studienjahr gab es 175 Bewerbungen davon 14 Ablehnungen. Die Gründe 

waren zu hoher Notendurchschnitt oder nicht ausreichende Sprachkenntnisse; teilweise 

wurden auch nicht alle Dokumente nachgereicht, sodass die Bewerbung formal nicht 

angenommen werden konnte. 
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2023/24: 164 Bewerbungen stehen in diesem Studienjahr 15 Ablehnungen gegenüber. Die 

Gründe waren wieder zu hoher Notendurchschnitt oder Nicht-Erfüllen der 

Sprachvoraussetzungen; teilweise wurden die Bewerbungen formal nicht vollständig 

abgeschlossen. 

2024/25: In diesem Studienjahr kam es bei 164 Bewerbungen zu 11 Ablehnungen. Die Gründe 

waren neuerlich zu hoher Notendurchschnitt oder es wurden die Sprachvoraussetzungen nicht 

erfüllt oder die Bewerbung wurde nicht finalisiert. 

Generell ist zu sagen, dass Studierende sehr häufig eine Bewerbung anfangen, aber diese nicht 

abschließen, sodass aus formalen Gründen abgelehnt werden muss. Danach folgt als 

Ablehnungsgrund ein zu schlechter Notendurchschnitt neben mangelnden Sprachkenntnissen. 

Neben Ablehnungen gibt es umgekehrt auch immer wieder Stornierungen von Studierenden die 

für ein ERASMUS Stipendium nominiert sind – die Gründe dafür sind unterschiedlich.   

 

Ad 21. An welchen österreichischen Hochschulen wird bei gleicher Qualifikation 

weiblichen Bewerbern bei der Vergabe von Erasmus+ Stipendien der Vorzug gegeben und 

auf welcher rechtlichen Grundlage erfolgt dies? 

An der BOKU University gibt es keine Bevorzugung nach Geschlecht bei der Stipendienvergabe – 

dieser Punkt trifft auf die BOKU University nicht zu. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Für das Rektorat 

 

 

Assoc. Profin. Dipl.-Ingin.Drin. Doris Damyanovic 

Vizerektorin für Lehre, Weiterbildung und Studierende 
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